
6 Allgemeine Tabelle.

Die Stellung der Erde
im Weltrnraume. Bewegung der Erde. Gestalt der Erde.

Innerhalb des unermeß-
lichen Weltenraumes,
welchen

Fixsterne, *

Planeten, **

Kometen *** und

Meteore—Sternschnup¬
pen JC.

erfüllen, bildet unsere Erde
einen der 8 Hauptplanetm,
welche sich in Verbindung mit
120 Planetoiden (bis jetzt) in
regelmäßigen Abständen um
die Sonne als ihren Fix-
stern bewegen.

Sonne, f

Planctm (Planetoiden),
Kometen und

Meteore

bilden unser Sonnensystem
mit einem Durchmesser von
2000 Will. Meilen.

Die Erde hat eine doppelte
Bewegung,

1. eine Achsenbewegnng in
24 Stunden von West nach
Ost (daher der Wechsel von
Tag und Nacht).

Keweile dafür:
a) die Abweichung frei¬

fallender Körper
von ihrem Loth-
punkte;

b) die Richtung'derP as-
s a t w i n d e;

c) der Foncault'schePen-
delbeweis.

2. Eine Bewegung um die
Sonne in 365 Tagen 5 St.
48 Min. 46 See.

(Copernican. System.)
Beweise:

a) die Umwandlung aller
künstlichen Versuche,
die Bewegung der Him-
melskörper zu erklären,
in gan; einfache Ver-
Hältnisse;

b) d. vorausverkündigte Si¬
chelgestalt des Mer-
kur und der Venus;

c) die Auffindung von äu-
ßerst kleinen Fix¬
sternparallaxen;

ä) das Gesetz der Gravi-
tation (Newton);

e) d.OeconomicimHaus-
halte der Natur.

Die Erdbahn-Ekliptik
beträgt 130 Mill. Mln. (ä 4
Mln. in der Secunde).

Die Achse weicht 231/2°
von ihrer senkrechten Stellung
zur Erdbahn ab.

Darin, in Verbindung mit
dem Parallelismus der
Achse, ist

die verschiedene Soiu
nenstell 11 ng (bis zum
Wendekreis :c.),

die verschiedene Be-
leuchtung und

die verschiedene Iah-
reszeit begründet.

Die Kugelgestalt (die Kugel ist
nicht vollkommen, weil an den Polen
abgeplattet, — Pendelbew eis,

genaue Messungen) der Erde
wird bewiesen

1. durch die Erweiterung des
Horizonts bei erhöhtem Standpunkte
(bei 500' Höhe 2^ Mln. im Radius,
„ 1000' „ 8% „

„ 9000' „ 26 „ );

2. durch das Verschwinden
nördlicher und Auftauchen süd-
licher Sterne, wenn wir nach Süden
reisen und umgekehrt;

3. durch die Verschiedenheit
der Zeit des Sonnenaufgangs für öst-
liche und westliche Orte (ä 1° 4 Min.);

4. durch die stets kreissör-
mige Gestalt des Erdschattens bei
Mondfinsternissen;

5. durch Erdumsegelungen;

6. durch die Analogie derübri-
gen Planeten.

* Fixsterne, deren Zahl wie Sand am Meere (Milchstraße, Nebelflecke), sind höchstens bis zur 6ten Größe dem bloßen Auge erkennbar
(5000 — 6000). Der nächste, abgesehen von der Sonne, ist wenigstens 4 Bill. Meilen von der Erde entfernt. Der kleinste im Fernrohr noch sichtbare
wohl 400,000 mal so weit, als der nächste.

** Die Planeten, welche sämmtlich elliptische Bahnen haben, heißen:

Mercur
Benus . ,

Erde . .

Mars . &amp;gt;

Asteroiden

Jupiter

Saturn

Uranus
Neptun

llmtausszeit.

88 Tage.
224 „

365 „

ziemlich
2 Jahre.

3 bis über
6 Jahre.

ziemlich
12 Jahre,

über 29 Jahre.

zieml, 84 Jahre
.. 164 „

Größe.

Vi 6 der Erde.

1 „ „

VT „ ,,

Sämmtlich viel
kleiner als die
Erde, ja kleiner
als der Mond.

1500 Erden.

772 „

82 „

110

Mittlere Entfern-
nngvonderSonne,

8 Mill. Mln.
14 „ „

20 „

30 „

44—70 „

104

191

389
602

Trabanten.

1 Mond.

4 Monde.

8 Monde,
2 Ringe.

4 Monde.
1 Mond,

Nähere Angaben über den Mond der Erde:

Gut- &amp;gt; vnrch-
fernung unsser,
vo» der j

Erde.

Ueber
51000

Meilen,

468
Meilen.

Ober¬
fläche.

Ungefähr

der von
Amerika,

Cubischer
Inhalt.

1/50 der
Erde,

PhMche
öeschuf-
senheit.

Berge
(meist
Ring-

gebirge)
von vulk.
Eharal-

ter.

Keine
Meere,
Keine
Atmo-
sphäre.

Mond-
Pyasen.

Boll.

Viertel,
DteU'

erstes
Viertel.

Seweg-
un gen

des
Mondes,

Um seine
Achse

in 291/2
Tagen;
um die
t?rde

in 291/2
Tagen;
um die
Sonne
in 365
Tagen.

Finster¬
nisse.

Sonnen-
ftnsterniß
(Mond

zwischen
Erde und
Sonne).
Mond-

ftnllerniß
(Erde

zwischen
Sonne

Mond).

*** Man unterscheidet bei den Kometen Kern, Nebelhtille und Schweis,
langgestreckte Form. Ihre Zahl ist außerordentlich groß.

Ihre Bahnen unterscheiden sich von denen der Planeten durch ihre

t Die Sonne, deren Durchmesser — 109 Erddurchmessern,
„ körperlicher Inhalt — 1,4 Mill. Erdkörpern (560 mal so groß als sämmtliche Planeten zusammen),
„ Achsendrelinng 27 Tage 4 St.,
„ Licht — 300,000 Vollmondsscheiben,

wird in neuester Zeit als ein feurig flüssiger Körper angesehen, umgeben von einer Atmosphäre, in welcher von der feurigen Masse aus mächtige
Lichtentwickelungen stattfinden. Außerdem nimmt man noch Sonnenfackeln und Sonnenflecken wahr. Bis zu uns braucht das Licht der Sonne 8 Minuten
Zeit. Denselben Raum durchmißt die Eisenbahn in mehr als 545 Jahren (täglich 100 Meilen),


